

# 南海南部热带低压生成 广东局地发布台风预警

15日起，粤西和珠三角南部雷雨频繁

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员程正泉、王天巍报道：中央气象台7月13日预计，未来10天南海及西北太平洋热带对流趋于活跃，7月中旬中后期可能有1~2个台风生成。13日傍晚起，广东局地陆续发布台风预警信号，预计15日起影响广东的风雨将有所加大。

根据中央气象台发布的台风公报，南海南部热带低压13日17时中心位于海南省三沙市永兴岛南偏东方大约385公里的海面上

(北纬13.5度、东经113.3度)，中心附近最大风力6级。预计该低压将以每小时15公里左右的速度向西北转偏西方向移动，强度缓慢加强，15日下午到夜间趋向越南东部沿海。预计南海大部、北部湾、琼州海峡、海南岛沿海将有6~7级大风、阵风8~9级。海南岛东南部将有大雨(25~45毫米)。

受南海南部热带低压影响，广东雷州半岛地区各市县13日傍晚起陆续发布台风白色预

警信号。广东省气象台预计，15日至18日，粤西和珠三角南部雷雨频繁，部分市县有大雨到暴雨，中西部海面风力5~6级、阵风8级。其中15日至16日，全省大部有(雷)阵雨，南部部分市县有大雨到暴雨局部大暴雨；中北部市县日最高气温介于34~36℃，其余市县日最高气温介于30~33℃。

广州市气象台预计，14日至15日广州高温持续，局地有雷雨侵扰；16日至17日受东南

急流加强影响，广州市区有(雷)阵雨，局部雨势较大。随着雨水增多，广州市区的日最高气温也将有所下降，预计将从14日的35℃逐渐下降至18日至19日的32℃。

广东省气象局提醒，预计15日起南海热带低压外围环流将给广东带来一定风雨影响，请各地继续保持关注。近期大部分市县仍有(雷)阵雨，注意防御局地的强降水、雷电等造成的相关灾害。

## 广州·城事

### 一条来自广州的丝巾为何登上了国新办发布会？

羊城晚报讯 记者薛仁政、实习生李思雨、通讯员穗环宣报道：“这条漂亮的丝巾其实是由三个废弃塑料瓶制成的。”近日，在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，一条来自广州南沙的漂亮丝巾“火出圈”。

当时，生态环境部副部长郭芳在会上介绍美丽海湾建设成果时，拿出这条丝巾进行展示。丝巾上印着丰富多样的海洋生物和红树林植物，以及一名小女孩坐在秋茄制成的秋千上，勾勒出一幅人与自然和谐相处的美好画面。郭芳表示，这条丝巾的原材料——塑料瓶均来自广州

南沙的公益净滩行动。

广州南沙是典型的河口滨海区域，拥有丰富的生物多样性。其中在南沙东部的坦头村，有一片红树林，面积达45.5亩，是广州现存天然红树林中面积最大的连片区域。红树林根系非常发达，塑料瓶、玻璃瓶、吸管等海漂垃圾很容易被藏进树根，导致红树林慢慢枯死。

红树林生态系统是典型的海洋生态系统。2022年开始，广州市海洋双碳研究所在南沙实行“坦头村红树林保护修复行动”。至今，超过800人次参与净滩行动，捡拾的海漂垃圾有

500公斤以上，其中部分塑料瓶进行再利用，丝巾便是再利用成果之一。

塑料瓶如何变成丝巾？据介绍，南沙公益净滩行动中收集的塑料瓶会被压成“塑料瓶砖”，并送往专业的加工清洗厂进行破碎清洗。这些塑料，经过预洗、高温浸洗、多道漂洗、风选、脱水等一系列工序再生成纱线，后又经过织布、印染等工序化身为丝巾，成了环保又精致的时尚单品。

近年来，南沙治水护滩、修复生态，打造人海和谐的美丽海湾，不断探索“金山银山”转化模式，

始终将城海交融发展的落脚点放在惠民利民，让人民真正体会到生态环境保护带来的幸福感。

“最开始实施净滩行动时，经常一麻袋一麻袋地搬运垃圾。现在很难在海滩上捡到垃圾。”中共广州市双碳研究会联合支部书记叶攀表示，如今，当地居民对红树林的保护意识显著提升。

“希望未来有更多社会人士参与进来，积极保护红树林，让丝巾上描绘的‘水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐’美丽愿景成为现实。”坦头村党总支书记黄锦华说。

### 广州对居民夜间消费现状进行问卷调查 超九成满意广州夜间消费环境

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员穗消宣报道：为了解居民夜间消费的现状和需求，广州市消委会于6月上旬开展了“广州市居民夜间消费”网络有奖问卷调查活动。近日，广州市消委会公布的报告显示，超九成参与者对广州市民夜间消费环境表示满意。

报告称，此次活动中青年参与者占比最高，中等收入群体更关注夜间消费。超九成参与者表示有夜间消费习惯。20时至23时为夜间消费高峰时段。

值得一提的是，参与者每次夜间消费的平均金额集中在500元以内，且偏好餐饮、休闲娱乐、

购物等夜间消费项目。其中，价格、质量、环境是参与者最看重的因素。对夜间消费影响最大的因素包括个人生活及工作原因、安全问题、交通问题等。

报告显示，超九成参与者对广州市居民夜间消费环境表示满意，但仍存在需要改进的方

面。其中，57%的参与者表示非常满意。参与者期待持续改进的方面包括增加夜间照明、卫生间等公共设施(占57%)、完善夜间治安保障设施(占47%)、增加夜间营运公共交通线路(占45%)、增加夜间消费商圈或市集(占40%)等。



却是第一次观看高桩醒狮比赛，“看到精彩之处甚至鸡皮疙瘩都起来了”。

此次比赛也让来自意大利的舞狮爱好者拉斐尔叹为观止。他跟着自己所在的意大利伟松武术学校一行，专程来到广州参与此次醒狮活动。“我10岁就开始在武术学校学习舞龙、舞狮和舞鱼，还曾在中国新年期间到意大利和比利时街头表演舞狮和舞龙。舞狮表演不仅让意大利人民感受到中华文化的魅力，还给他们带来了快乐。”拉斐尔说。

经过激烈的角逐，广州市白云区龙狮协会飞扬龙狮团荣获此次高桩狮王争霸赛的冠军，亚军

和季军则分别由佛山岭南龙狮团和马来西亚柔佛州南华武术龙狮团摘得。

今年是中马建交50周年。6月20日，《中华人民共和国政府和马来西亚政府关于深化提升全面战略伙伴关系，共建中马命运共同体的联合声明》中提到，两国同意联合申请将“舞狮”项目列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

广东醒狮与马来西亚醒狮同根同源。马来西亚柔佛州龙狮总会会长张文辉表示，中马两国在舞狮等非遗项目领域有着广泛的民间基础，长期保持着高频的民间交流活动，马来西亚柔佛州的舞狮队伍更与广东广州

醒狮队伍有着深厚友谊。他期待中马两国舞狮联合申遗，能够大力推动两国两地友谊长青，更助力舞狮跨越族群，走向更广阔的天地。

广州市龙狮协会会长赵伟斌表示，本次高桩醒狮技艺交流，让所有醒狮爱好者切身感受到了中国传统文化的魅力和精神内涵，将进一步加强粤港澳大湾区文化交流、加深海外华侨情感联结、促进各国文化互鉴和融合。

本次活动由广州市文化广电旅游局主办，广州市龙狮协会、广州市非物质文化遗产保护中心承办。此次活动也标志着一年一度燃爆广州的青少年醒狮争霸赛拉开帷幕。

中国与马来西亚就“舞狮”项目联合申遗之际，“第八届广州青少年醒狮表演赛启动仪式暨十五运高桩狮王争霸”活动在广州举行。

7月13日，来自粤港澳大湾区主要城市的醒狮队伍与马来西亚柔佛州醒狮队，在广州市文化馆中心广场展开了一场热烈的高桩竞技赛，上演真人版“雄狮少年”情景，引来大批中外游客、舞狮爱好者围观。

伴随着震天锣鼓声，“狮子们”在高低不同的梅花桩上灵活舞动：时而腾空跃起、时而低头俯冲、时而转身腾挪、时而“倒挂金钩”……“太震撼了！”何先生是广州人，对醒狮并不陌生的他

统筹/羊城晚报记者 朱绍杰 文/羊城晚报记者 周欣怡 何文涛 刘泳希 通讯员 穗文广旅宣 图/羊城晚报记者 邓鼎元 实习生 林霖熠

## 最长63天！广东多所高校暑假时间公布

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生何泳陶报道：暑期已至，各高校陆续公布了暑假时间。记者统计广东20多所高校公布的放假时间后发现，大部分学校7月中旬前放暑假，开学时间基本在8月末或9月初。其中，高校放假时间最长的63天，最短的23天。

具体来看，放假较早的高校有南方医科大学、广东工业大学、广东财经大学，7月6日就开始放假。香港科技大学(广州)放假较晚，8月10日才开始放假。较多高校集中在7月中旬放假。

与去年相比，今年广东高校放暑假时间普遍较晚。高校每个

学年的教学周期基本不变，一般一个学期19周或20周，春季学期开学时间晚，放暑假的时间会相应推迟。

从假期结束时间来看，今年大部分广东高校9月1日前开学。少数几所高校开学时间稍晚，比如广东财经大学9月6日开学，中山大学9月8日开学。

从假期长短来看，大部分高校的暑期有一个半月。其中，放假时间最长的是广东财经大学，放假63天。中山大学、暨南大学、华南农业大学、广东外语外贸大学等高校放假时间也都在50天以上。

不少高校在暑期安排了实践

活动或者暑期课程，给学生提供更加多元的学习实践机会。中山大学、华南理工大学、暨南大学、华南农业大学、华南师范大学等多所高校，今年暑假组织多支青年大学生“百千万工程”突击队深入基层，用专业知识解决实际问题，提高学生实践能力。

广州医科大学今年暑假则为全校学生提供了多元的海外交流项目，为有志于拓宽国际视野、深化专业知识和体验多元文化的科技大学生提供宝贵的机会。香港科技大学(广州)于7月14日至21日开展大湾区数字科技研学项目，项目面对在校大学生和青年创业者开放。

活动之一，7月12日至13日，深圳龙华壹方天地广场推出“茫茫人海，有果相伴”芒果创意市集，为市民带来芒果鲜果、芒果干、芒果酒、芒果冰糖葫芦、芒果慕斯蛋糕等美食美酒。

此外，7月至8月，深圳800多家商超门店及线上渠道将陆续开展系列活动，搭配各类营销互动、福利折扣等，为“深圳·百色芒果节”助力。

## 第二届“深圳·百色芒果节”启幕 深圳又闻百色芒果香

羊城晚报讯 记者王俊报道：7月12日，为期两个多月的2024年第二届“深圳·百色芒果节”在深圳启动。启动仪式上，深百两地8家企业达成意向签约，现场签订购销协议超2000吨，进一步巩固两地企业合作关系。

深圳与百色渊源深厚、关系紧密。深圳5个区结对帮扶百色市10个县(市、区)，其中7个是国家乡村振兴重点帮扶县。百色

为深圳在省外唯一一对口协作、对口合作双重对口地区。

百色被誉为“中国芒果之乡”。经过多年努力，百色目前已成为全国规模最大的芒果生产基地。至2023年底，百色芒果种植面积达137万亩，产量125万吨。预计2025年，百色芒果精深加工产能将达到40万吨，建成全国最大的芒果精深加工区。

作为“深圳·百色芒果节”的

## 48支队伍将献上140场比赛 “企BA”火热开赛

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员欧阳征朝摄影报道：篮球之火点燃羊城盛夏。7月13日，第二届“企BA”篮球联赛在广州开幕。比赛旨在以赛事“大流量”，激发青年正能量。

此次“企BA”篮球联赛由共青团在粤中央企业工作委员会、共青团广东省属企业工委

会联合主办，吸引了来自在粤中央企业和广东省属企业的48支队伍、500多名青年职工参与，比赛场次高达140场。

“本次联赛参赛人数、队伍数量、比赛场次再创新高。”广东省交通集团团委负责人表示，在接下来的21天，48支代表队将展开激烈角逐。



## 白云泛南湖文旅片区将创建国家级旅游度假区

羊城晚报讯 记者符畅，通讯员陈淑娴、李惠渝报道：近日，广州市白云区文化广电旅游体育局印发《白云区泛南湖文旅片区综合策划方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出，白云区将依托“四大枢纽”优势，以湖山生态为基底，擦亮南湖乐园、松园宾馆、岭南中医药博物馆等名片，创建国家级旅游度假区，打造面向高质量发展的“泛南湖”国家级产城生态文旅融合示范区国际展示厅。

白云区泛南湖文旅片区位于白云区东部，涉及同和、永平、大源、京溪4个街道，规划范围西邻白云新城，东至沙太南路，南至京溪街边界，北至六片山，规划范围约19.5平方公里。

《方案》提出，将结合目标客群，借势文旅“新基建”，重新汇聚文旅资源，为游客提供具备趣

味性、艺术性、知识性等特性的体验场景和消费，以“泛文旅”为主线，打造主题游乐、国际交往、健康休闲、高端度假、文化创意五大泛南湖品牌IP。

具体而言，该片区将以南湖周边文旅资源为核心，以山水为载体、童年印记作为爆点，以数字化为手段，打造广州城央数字娱乐文旅湖区，擦亮“欢乐南湖”名片，构建国家旅游度假景区群、健康医疗康养集群、山水医疗康养集群、健康医疗研发集群，打造岭南生态文旅融合示范区国际展示厅。

在打造“国际交往”品牌IP方面，该片区将融合白云国际会展中心和泛南湖文旅片区国际资源，以一体两翼的格局打造湾区国际交往会客厅；依托片区高端酒店，承担高端学术研讨、企业私密交流、行业峰会等中小型会晤，打造国际交往首脑汇；依托广外、国际学校、领事社区资源，引入国

际人才创新创业、人才公寓等项目，打造国际交往小镇。

在打造“健康休闲”品牌IP方面，该片区将结合自身优势，融合多种资源，导入国际研发资源和医养品牌，与文旅、高端度假产业互促发展，打造岭南中医药养生集聚群、山水医疗康养集群、健康医疗研发集群，打造岭南生态健康主题社区。

在打造“高端度假”品牌IP方面，提升现状酒店资源、引入知名品牌，与康养功能联动，打造高端度假酒店集群，为国际交往、山水文旅和医养健康产业提供服务支撑。

同时，该片区将延伸拓展数媒创意产业链，引入“文旅+电商”，提升大源电商活力值，打造“公园式”潮流艺文商街和潮流文化产业集群，擦亮“文化创意”品牌IP。

羊城晚报记者 符畅

和阅读区，为村民和游客提供不同的阅读和参观服务。

三华小学校长江丽珍表示，近年来，三华村特别重视古祠堂的活化利用，孩子们可以在祠堂里阅读书籍、学习国学、体验非遗，部分孩子还成为祠堂的小小讲解员，对本村和岭南文化有了更深入的了解。“我们希望借助古祠堂的活化利用，开发‘村馆校’合作课程，让每一个孩子讲好三华故事、花都故事、中国故事。”

新华街四级调研员谢婉妃介绍，三华村历史文化底蕴深厚，既有保存完好的传统建筑，又有凝结红色记忆的革命遗址。比如，集之徐公祠是中国同盟会番花分会旧址所在地，当年黄花岗起义敢死队队长徐维杨在此招募同乡参加革命，牺牲的七十二烈士中，有18人从此出发。“接下来，我们计划以集之徐公祠为中心，整合三华村周边祠堂系列建筑群，把三华村文化古迹的保护和活化利用与爱国主义教育相结合，打造成为岭南特色历史文化街区。”

记者在现场看到，作为一座多功能艺术文化中心，春阳台融合了文博馆、藏书楼、善本室、阅览室、剧场、艺博活化、亲子活动等空间，设有“与道大适：中国读书人的安身与立命”“临界与差序：塑头古村的差异化营造”等展览。

“有了艺文中心后，变化最大的是最大的。”塑头村党总支副书记黄智云说，以前村里孩子们放学后就是看电视、玩手机，现在艺文中心不仅有阅览室、展馆，还会在周末开设课程，组织儿童合唱团、小小讲解员。

此外，塑头项目将21栋古村旧屋改建为文化民宿，为追求品质又热爱文化的现代人营造出一种乡野闲居的新生活。

塑头乡村振兴项目运营负责人张玲介绍，塑头村距离广州北站和白云国际机场不远，如今不仅吸引着粤港澳大湾区的游客，还成为全国各地游客竞相探访的热门之地。据统计，去年至今，塑头村客流量约6万人次。

炭步镇旅游办主任、塑头第一书记曾军表示，塑头村的活化利用采用的是“政府+企业+村集体”合作模式。塑头项目建成后带动就业岗位约200个，带动集体经济增收20多万元，带动村民增收约150万元。

## 花都古村探索“以文赋能”乡村振兴路径

羊城晚报记者 李焕坤

7月12日，广州市花都区三华村仲和徐公祠内，随着一声声短促而有力的“哈——”声响起，7名身着运动服的学生拳头裹挟着风声，在空中划出一道道凌厉的弧线。

这是第十一届“公益岭南·美在花城”国学夏令营武术课的现场。

尽管这些来自三华小学的孩子们仅仅学习了3天，但他们在

这古色古香的祠堂中充分感受传

统文化魅力，已将拳法打得有模

有样。

2024年是广东“百千万工程”加力提速推进、实现全面突破的关键一年。记者7月12日实地探访被列入广东“百千万工程”首批典型村的三华村与塑头村，了解它们正在实践的“以文赋能活化古村”乡村振兴路径。

广州市龙狮协会会长赵伟斌表示，本次高桩醒狮技艺交流，让所有醒狮爱好者切身感受到了中

国传统文化的魅力和